

# 徐志摩四角戀

張源

精采百出，傳誦久遠的好文章，如果能兩相對照的閱讀，加上讀者自己的感受與評判，當會使您獲得更大的啓示，更深的認識，更多的收穫與最大的喜悅。——譬如，近五十年來膾炙人口，輒為談助的民國以來最轟動的戀愛事件，王廩與陸小曼，徐志摩和張幼儀，兩雙璧人終告脫輜，演出了一幕又一幕，令人目不暇給，眼花撩亂的悲喜劇，一直到民國五十八九年間，名傳記作家章君穀先生的「徐志摩傳」問世，方始令人豁然開朗，恍然憬悟。章君穀先生根據事實作記述，以及徐志摩先生纏綿悱惻的情意，熱情奔放的呻吟呼號，對照來讀，實在是令人回味無窮，覺得生動有趣極了。

## 筆者

「上海社會之花」。

陸小曼同樣的也是出身於閥閱大族，書香門第。她原名小眉，江蘇常州人，父親陸定，字建三，中過舉，曾經東渡日本就讀於帝國大學。那是未免有失過於溢美了。陸小曼的體態小巧玲瓏，她眉如翠羽，膚似白雪，却又是丹唇皓齒，明眸善睞，她的美麗在於其神韻與含蓄。名噪一時的大畫家劉海粟，曾有一次跟陸小曼同船由天津到上海，他告訴朋友說：陸小曼在甲板上眺望

## 郎才女貌閃電結婚

民國十三年，春暖花開的時候，徐志摩藉由

一次偶然的機緣，認識了同爲梁啟超門下弟子的王受慶（賡）的太太：陸小曼。

北平、上海最初有「交際花」之名，那是對於大家閨秀、新式女性的一種尊稱，決不同於往後「交際花」的流品如江河之下，甚至於和歡場女郎相提並論，等量齊觀。陸小曼、唐瑛向被稱爲交際花之鼻祖，唐瑛便是上海名醫威廉·唐本名相伊藤博文的得意門生。回國後在北平的度

戀角四摩志徐

那時的未免有失過於溢美了。陸小曼的體態小巧玲瓏，她眉如翠羽，膚似白雪，却又是丹唇皓齒，明眸善睞，她的美麗在於其神韻與含蓄。名噪一時的大畫家劉海粟，曾有一次跟陸小曼同船由天津到上海，他告訴朋友說：陸小曼在甲板上眺望

曹汝霖、袁灝瀾、穆湘瑤等同班，學法政，是日本名相伊藤博文的得意門生。回國後在北平的度支部任事，民國初年進財政部，從科長、參事，做到賦稅司長，他參加過同盟會，在北洋政府裏言論態度，一向以偏袒國民黨。而爲當道所忌，因此，一度被袁世凱的軍警執法處長陸建章逮捕下獄，情形相當的嚴重。出獄後他便無意於仕途

，去當了中義兩國合辦的震義銀行總經理。

陸定學問很有根柢，平時所交往的悉爲當時名流耆彥、飽學之士，如莊蘊寬、項飄都是他的好朋友。他風度翩翩，舉止文雅，又是有名的「大食家」，吃西餐非三四客不飽，所以他長得白白胖胖，一副富泰相。見過陸小曼母親的人說：

陸太太之清癯和陸先生之肥碩，恰成鮮明的對照。

陸小曼出生在上海，八九歲的時候，才跟她母親到北平去和父親同住，她自小聰明、機警，

還相當的能管事。據說就在她父親被捕繫獄的那天早晨，她還會提醒她的父親：外邊風聲頗緊，別再把國民黨的黨證攏在身上了。她父親果然就在當日被北洋軍閥爪牙逮捕。那天晚上又有大批軍警到陸家搜查，想從小女孩子口中套出些證據，盤問了陸小曼好半天，她却能不慌不忙，從容對付，自首至尾，不露一絲破綻。事後家人親友無不誇獎她的機伶，鎮定和勇敢。

小時候沒上學堂唸過書，但是家學淵源，國文底子還是打得很好的，陸小曼長到十一、二歲

，因爲貪玩，成天和家裏的丫頭、老媽子嘻嘻哈哈，玩在一處。於是她父親一氣之下，便接連甩了她幾巴掌。沒想到這幾巴掌就把她給打乖了，從此循規蹈矩，埋頭用功讀書。由這一件事使她父親覺得這女

孩子挺有出息，便不惜在她的教育上大費功夫，陸定爲她女兒請了英文教師、法文教師，讓她英文、法文一塊兒讀，陸小曼則不但能



徐志摩四角戀的女主角，被稱為交際花之鼻祖的陸小曼女士。

徐志摩四角戀的女主角，被稱為交際花之鼻祖的陸小曼女士。

王慶，字受慶，江蘇無錫人，無錫王家累世貴顯，代有達士。但是，到了王慶幼年，家道業已中落。王慶在家中是長子，他從小就能發奮苦讀，後來取取清華，畢業後順利出國，進普林斯頓大學唸哲學，得了學位。由於志切報國而投身

憂十五、六歲時，她便能兼通英、法文，能說，也能寫。與此同時，「黃毛丫頭十八變」，陸小曼明眸皓齒、秀麗端莊，依稀是個美人胚子。

由於她父親本身就具有多方面的興趣，陸小曼的悟性高，記憶力強，但凡是玩的事情一學就會，而且還能獨運心裁，推陳出新。耳濡目染，無分學校裏或是家庭中，在在都有學習的機會，所以她在正經功課之外，會的玩藝兒之多、之精，到了令人爲之驚異的地步。她能唱許多齣京戲，而且腔圓字正，有板有眼，臨時讓她上台客串曲子，跳交際舞，舞藝之精湛和應付之大方，處使人傾倒。小姑娘多才多藝，於是聲名鶴起，再加上她舉止嫋雅，儀態端莊，言語溫柔，善體人意，家裏門第高，環境優裕，本身又學兼中西，能說英文、講法語，寫中國文章，英法書牘，也有兩手。像這樣的一個女孩子，當然會使她家裏提媒說親的常川來往，戶限爲穿，有不少的豪門富室，公子哥兒，央人前來向陸定夫婦求爲婚配，一心想娶得佳人歸。但是，陸定夫婦以孩子還小爲詞，每每婉言推却，其實呢，兩夫婦是在暗中留意，給自己的愛女千挑百挑，非挑到一位乘龍快婿不可。其結果，是挑中了北大教授，新自美國西點軍校歸國不久的王慶。

西點軍校，跟艾森豪美國前總統同班，民國七年，他以第十名的優異成績畢業。

回國之初，王慶在北洋政府的陸軍部供職，因為他的英文、德文、法文造詣俱深，在當時是不可多得的文武全才。他曾一度在北京大學授過課，民國八年巴黎和會，他並且和在台逝世的前監察院副院長梁上棟，同為我國代表團的武官。會後回到北平，又時常代外交部翻譯重要文件。他有軍人規律化的良好生活習慣，平時除了一卷在手，鑽研高深的學問，一向潔身自愛，了無嗜好，像這樣一位理想，優秀，前程不可限量的青年，難怪會被一心為愛女物色佳婿的陸太太，一眼看中。在左推右托，婉拒了不少名門子弟，少年兒郎的求婚以後，主動的將掌上明珠許配

給王慶。

當時也會有陸家的親友表示反對，因為王慶比陸小曼大七歲，他們才陳雙方的年齡不相稱，可是，陸太太「丈母娘看女婿，越看越歡喜」，一定有出息。陸小曼本人呢，往後她會在和徐志摩

陷於熱戀的時候說：「雖然，當時也癢長了十幾

歲的年齡，可是，性靈的迷糊竟和稚童一般，婚後一年多才稍懂人事，明白兩性的結合，不是可大可能讓她的婚姻大事「任人安排」，而對王慶全無半點認識與好感。——從議婚到舉行結婚典禮，其間歷時僅一個月，因而時人稱之為「閃電

結婚」。王陸聯姻婚姻禮之隆重，排場之奇大，歷時多年猶仍傳為佳話，足證男女雙方對此一婚事之重視與欣喜。結婚那年，王慶英年二十五，陸小曼芳齡十八。

#### 第四 橋邊海棠花下

倒是陸小曼往後所發的牢騷：「在性格與思想上不能相謀，而勉強結合是人間最痛苦的一件事。當時因為家庭間得不着安慰，我就改變了常態，埋沒了自己的意志，葬身於熱鬧的生活中，來忘記我內心的痛苦。」多少有幾分接近事實。王慶在美國留學六、七年，他的生活早已全盤美化，問題在於陸小曼婚前只看到美化生活輕鬆愜意的一面，而忽略了緊張嚴肅，埋

頭苦幹的另一面了。王慶定每星期一到星期六上

午為其工作、讀書的時間，週末下午和星期日則痛痛快快的玩上一天半。於是，一向玩慣了的陸小曼就覺得玩的時間不够，同時，她又闖不進王慶工作和讀書的圈圈。所以，她一沒得玩，便以為在家庭裏得不到安慰而深切痛苦。

陸小曼的「痛苦」一直持續到婚後四年，無意間遇見了徐志摩，照她的說法是：「叫他那放射神輝的眼睛照澈了我內心的肺腑，認明了我的隱痛，更用真摯的感情勸我不要再在騙人欺己中偷活，不要自己毀滅前程。他那種傾心相向的真情，才使我的生活轉換了方向，而同時也就跌入了戀愛了。於是，煩惱與痛苦，也跟着一起來。」



徐志摩和王慶的老師梁啟超

當然囉，徐志摩待人溫柔體貼，比王慶的名字更響亮，前程遠大，為衆所共羨。尤其他對陸小曼有火一般的熱情，又比王慶不知多了若干倍的空閒，他用不着勤奮工作，也無心在戀愛期間認真讀書。更重要的一點是，他比任何成年男子更多接近陸小曼的機會，王慶學兼中西，奮發努力，使他深受正與吾黨才難之嘆的梁啟超所重視，他也是梁系重要人物之一，他敬梁啟超為師，梁啟超也非常樂於和他接觸。梁、王時常促膝長談，梁啟超視王慶為僅次於蔣百里的「員大將」，他十分盡心的替他提高聲望，安排前程，在這種情形之下，宜乎王慶把徐志摩視作同門師兄弟，讓他登堂入室，陪陪常在。讓王慶把徐志摩視為妻。中國是最講究倫理道德的文明古國，歐風美雨東漸，充其量暫時改變了若干人的生活形態，

但却永遠更易不了中國人的倫理觀念。說嚴重些：「嫂溺叔不可援以手」，市井之徒，也漠然於「朋友妻，不可戲」的道理。基此之故，在徐志摩和陸小曼結識初期，徐志摩往王公館跑得很勤。每當陸小曼吵着要王慶陪她出去玩時，王慶偶或會坦然的說：

「對不起，我沒空，讓志摩陪妳去吧。」

與此同時，週末、假日，在西山、在六國飯店跳舞廳，在各大京戲園子，人們也經常可以看徐志摩、王慶和陸小曼挺高興的玩在一起。



拋下了四五個月。民國十三年四月十二日，泰戈爾應北京講學社之邀，來華講學。經梁啟超指定由徐志摩擔任翻譯，並且代表北平學界，到上海去迎接。和泰戈爾同來的還有四位印度學人，一位美國女社會工作者。十三日，徐志摩陪泰戈爾一行到開北跟印度詩人聚會，上蔣百里家跟歡迎的攝影。十四日又陪泰戈爾他們暢遊西湖。當晚，徐志摩詩興大發，在一株海棠花下，作了一整夜的詩。事聞於梁啟超，覺得非常有趣。

後來他曾做了一副集宋詞聯，送給徐志摩。梁啟超說：這是他平生最得意的一副集句楹聯；因為它極能表出徐志摩的性格，還附記着他海棠花下吟詩到天明的雅人韻事。

·聯曰：

臨流可奈清癯，第四橋邊，呼棹過環碧；

此意平生飛動，海棠花下，吹笛到天明。

徐志摩陪同泰戈爾一行

，在上海、南京、濟南，各作了一次講演，然後到北平。假北海靜心齋，接受以梁啟超為首的北平學界盛大歡迎。泰戈爾在北平作了六次講演和無數次的談話，一概由出國在即，人豔如花的林微音負責攬扶，而以徐志摩擔任翻譯。吳詠曾經稱讚徐志摩的傳譯說：「用中國語

彙中最美的修辭，以硃石官話出之，便是一首首的小詩，飛瀑流泉，琮琮可聽。」

五月八日，泰戈爾在北平歡渡其六十四歲誕辰，北京學界人士為他舉行祝壽會，送他許多名畫名磁，和由梁啟超代他取的中國名字：竺震旦。那天晚上，徐志摩和林微音、張歆海居然粉墨登場，演出泰戈爾的短劇「契琰瑞」。林微音飾契琰瑞公主，張歆海飾阿俊那王子，徐志摩呢？他演愛神。

一直到當年五月二十日，泰戈爾方始辭離北平，仍然由徐志摩陪着，過太原、漢口、上海，徐志摩把泰戈爾送到了日本，方始回程。為了消除一個多月的辛苦，他到廬山去休息了半個月，聽松聲鳥語，不禁為之忘機遺世。半月後，他又匆匆趕返北平授課，跟愛好文藝的朋友成立一個聚餐會，參加的，多半是歐美回國留學生。當然，徐志摩亦仍常為王府座上客，伴陸小曼出遊。兩人間的情感，與日俱增。

由徐志摩所主持的那個聚餐會，漸漸的蛻化而成「新月社」，我國早期文壇上的「新月派」，和徐志摩「新月詩人」的頭銜，就是打從「新月社」而來。「新月」是泰戈爾的一本詩集，由於徐志摩對這兩個字挺有興趣，便以此作為社名。他們在北平中街七號租了一幢房子，可以吃飯，聊天，打彈子，徐志摩自己也搬進去住。社員每人每月繳五塊錢，每兩個禮拜聚餐一次，不時還有遊藝節目。社員的範圍也在漸次擴大，有染系人物、銀行界、和若干文人。名詩人聞一多

## 環境踐踏命運支配

彈指間，到了民國十四年的春天，徐志摩跟平社交界，和王、陸、梁、林四方面的親友，早已把這件事傳得風風雨雨，人言嘵嘵。郁達夫談他倆的戀愛，有謂：「忠厚柔豔如小曼，熱情誠懇若志摩，遇合在一起，自然要發放火光，熱成一片。那裏還顧得到綱常倫教？更那裏還顧到宗法家風？」徐志摩在他給陸小曼的第一封信上，也曾自承：「啊呸，狗屁的禮教，狗屁的家庭，狗屁的社會，去你們的！青天裏白白的出太陽，這羣人血管裏的水，全是冰涼的。」可是，事實上，禮教和家庭在中國畢竟還是凜然不可侵犯。

當王慶隱隱約約的聽到了風聲，他便直接了當的問陸小曼，她是否在跟徐志摩談戀愛？陸小曼的神思反應，使王慶驟覺事態的嚴重，但是，他仍保持君子風度，他要求陸小曼和徐志摩斷絕來往，並且在一段時期之內，足不出戶。同時，他請徐志摩避嫌，別再上門。這便是徐志摩在給陸小曼的第一封信裏所說的：「這實在是太慘了，怎叫我愛你的不難受？假如你這番深沉的冤屈有人寫成小說故事，一定可使千百個同情者滴淚。何況，今天我處在這個最尷尬、最難堪的地位，怎禁得不咬牙切齒的恨！」

徐志摩何以會尷尬、難堪？那是他和陸小曼間的一段畸戀，揚揚沸沸的傳開了以後，他除了受到王慶的攔拒，同時，自梁啟超以下的大部份友好，齊同一致的對他加以指責或規勸，既

有林徽音事件一誤於前，又怎能發生跟陸小曼墮戀再錯於後？就相互間的關係言，梁思成和王慶不都是他的同門師兄弟嗎？於是，自從十四年三月二日，王慶採取斷然措施，不許徐陸來往。徐陸戀在親友之間公開，徐志摩在師門和若干親友的重壓之下，便不得不即日出國，和陸小曼分開一段時期，使雙方逐漸疏遠。新月詩人顯然是被放逐了，但他仍能花錢買通王家的傭人，在三月三日、四日和出國前夕的十日，給陸小曼偷運進去三封頗關重要的信。第一封，他在竭力激發陸小曼的勇氣：「你這樣一染稀有的奇花，決不是爲一對不明白的父母，一個不了解的丈夫所犧牲而來的」、「靈和肉實在是不可能絕對分家的」、「一切有我在，一切有愛在」。第二封，請她每天寫日記，當作給他的信，記下她的思想感情和起居言行，這便是「愛眉小札」中最主要的部份，往後由陸小曼公開印行的「小曼日記」之由來。第三封，是徐志摩和陸小曼別前見最後一面的要求，經過親友同意，徐志摩在赴宴回寓，臨走前十幾個鐘頭寫的。在那天晚上，陸小曼當着好些個人，喝得酩酊大醉，然後她接連的喊叫：「我不是醉，我只是難受，只是心裏苦……」

十四年三月十一日，徐志摩啓程赴歐，循西伯利亞鐵道經莫斯科到柏林。一路上，他都在給陸小曼寫情意綿綿的信，三月二十六日他到了柏林以後，發現張幼儀掛着兩行眼淚在接他。因爲才六天前，徐志摩和張幼儀的次子彼得，得了腹膜炎死去，兩天前開始火葬，出殯，張幼儀爲孩子的病一連十幾個夜晚不曾闔眼，她瘦得「什

麼似的」；——一直到這時候還不相信她的愛子果已死去。她昏昏沉沉的似在夢中過活。

徐志摩在柏林住了兩個禮拜，陪張幼儀看了幾次戲，解那再也解不了的「悶」。

徐志摩在意大利翡翠翠小住了一段期間，他又愛上了翡翠翠，在那兒寫了不少的詩。他的第二部詩集即以「翡翠翠的一夜」爲名，傳誦遐邇的「偶然」，也收集在這部詩集之中。

徐志摩留下陸小曼在丈夫與父母「夾攻」之中奮鬥，王家和陸家於是時生勃谿，常起冷戰，兩家人心頭的滋味都很不好受。七月間王慶應東南聯軍總司令孫傳芳之邀，到南京去當五省聯軍參謀長，他赴任以後寫一封信寄給陸小曼的母親，請她轉告陸小曼，要末馬上到南京去夫妻團居，否則，便永遠不必再去了。陸小曼苦苦的想了

一夜，決心翌日回娘家去以死力爭，非達到目的家一道去死！」接着又雙淚直流，苦苦要求。於是，陸小曼自承「大敗」，她寫長信給徐志摩的父母偏怕女兒離婚，有辱家門。

兩位老人硬軟兼施，先說：「好的，要死大決定將「你我的一段情緣，只好到此爲止了」。却是，——「現在還有一線希望，就是盼你回來再見一面，我要拿我幾個月來所藏着的話全盤的倒了出來，再加一顆滿含着愛的鮮紅的心，送給

你讓你安慰。我只要一個沒有靈魂的身體，讓環境去踐踏，讓命運去支配。」當時，徐志摩一接到信便束裝返國。

### 家庭醜聞愈形擴大

陸小曼在北平儘量拖延着等他，由於王慶正在南方，他們見了面仍然可以毫無顧忌的出入與共，成對成雙，照樣在公開場合露面。有時候徐志摩的忘年交林長民，還跟他們一道出遊。

拖到九月初，陸小曼經不住王慶的一再催促，父母的聲淚俱下，竭力勸她，她答應了到上海去，其目的在於跟王慶辦離婚。徐志摩緊跟着便在九月五日到達上海，當日又赴杭州，回破石老家，等陸小曼的離婚消息。他此去是相當「勇敢」的，實則是他摸清楚了王慶的光明磊落，豁達大度的性格。換一個人的話，以東南五省聯軍參謀長的顯赫聲勢，對於徐志摩之「違約」，「奪婦」對徐志摩和陸小曼的相戀，內心中極表反對，但也是愛子心切，舐犢情深，又明知徐志摩的性情，這件事絕對無法阻止。所以，兩老非但不如大驚小怪，反而大為慶幸。

王陸仳離，橫亘在徐志摩和陸小曼之間，還是，王慶對於婚姻問題的處理，一仍新大陸的開朗作風，合則留，不合則去，他發現陸小曼早已變心，便決意爽性成全。所以，當陸小曼抵達上海跟他要求離婚，王慶便坦率的回答道：

「婚姻是夫妻之間的事，合得來，是夫妻，合不來，就算了。只不過，我們既已有過一段夫妻的感情，那就由夫妻退爲朋友吧！」

同時，他找來徐志摩，正告他說：

「以後你如果再三心兩意，虧待了小曼，我不會輕易放過你的！」

陸小曼和王慶的離婚，自此順利完成。  
在砍石鄉，徐志摩的父母雙親徐申如夫婦對於愛子的突然返來，着實是既喜且驚。當徐陸崎戀，北平古都滿城風雨，徐家早就得着了消息。

從那時候起兩位老人就驚惶萬分，日夜不寧，唯恐愛子迷戀有夫之婦，出了什麼差錯。及至徐志摩「放逐」出國，砍石家中還是等到徐志摩抵達莫斯科，方才收到陸小曼受徐志摩之托寄來一封轉告近況的信。這一次，徐志摩跟東南五省聯軍參謀長的太太南來，找握有東南五省生殺奪予大權的她先生談判離婚，又叫兩老怎不「抱着一大把汗」，眠食俱廢呢？七號那天，徐志摩一夜不回，他父母就耽心得整夜睡不着覺。徐申如夫婦對徐志摩和陸小曼的相戀，內心中極表反對，但是，愛子心切，舐犢情深，又明知徐志摩的性情，這件事絕對無法阻止。所以，兩老非但不如大驚小怪，反而大為慶幸。

王陸仳離，橫亘在徐志摩和陸小曼之間，還有一層重大的障礙。那便是爲此深惡痛絕，悲憤莫名的陸太太，陸小曼的母親。她跟着女兒南來，和她寸步不離的一道住在上海。她痛恨徐志摩使她的女兒離婚，玷辱家門，永遠失去她慧眼識英雄，如今果已飛黃騰達的乘龍快婿王慶。她爲

以下，又是熱戀時期，徐志摩的親筆日記（八月九日）「幸福還不是不可能的」，這是我最近的發現。

今天早上的時刻，過得甜極了。只要你，有

害，等着吧，總有一天報復的！」「……唉，我你我就忘却一切，我什麼都不想什麼都不要了，

一記起妳那專暴淫蠻的娘！」由此可知，徐志摩在猛烈追求陸小曼的時候有多麼瘋？怪不得他會寫出那首帶些兒黃的：「別擰我，疼！」那些個詩，跟他早期的「我有一個戀愛」，簡直是清濁立判，不可同日而語。

爲了阻止徐志摩和陸小曼的結合，使這幕她心目中的「家庭醜聞」愈形擴大，陸太太除了在一對戀人之間多方阻撓，竭力杯葛。她還亮出一記殺手鐗，振振有詞的對徐志摩說：

「小曼和受慶倒是離成婚了。可是，你在柏林的那位元配夫人，你們之間的離婚手續，應該辦一個清楚。然後再談你跟小曼的婚事。」

一聲晴天霹靂，可把徐志摩給急壞了，他指天矢日的辯白，他跟張幼儀的離婚手續，早已依法完成。但是，陸太太堅持不信，徐志摩大叫受罪受大了，他渾身的肉都在顫動，差一點不會爆裂。他問陸太太，究竟要他怎麼辦，陸太太却給他出了個天大的難題。

「除非請你的元配夫人回來，在國內辦清楚離婚手續！」

於是，徐志摩發出悲呼：「照這情形絕望是定的了。」

### 玩人喪德玩物喪志

以下，又是熱戀時期，徐志摩的親筆日記（八月九日）「幸福還不是不可能的」，這是我最近的發現。

今天早上的時刻，過得甜極了。只要你，有

因為我什麼都有了。與你在一起沒有第三人時，我最樂。坐着談也好，走道也好，上街買東西也好。廠甸我何嘗沒有去過，但那有今天那樣的甜法，愛是甘草，這苦的世界有了它就好上口了。

眉，你真玲瓏，你真活潑，你真像一條小龍。

我愛你樸素，不愛你奢華。你穿上一件藍布袍，你的眉目間就有一種特異的光彩，我看了心裏就覺着不可名狀的歡喜。樸素是眞的高貴。你穿戴整齊的時候當然是好看，但那好看是尋常的，人人都認得的，素服時的眉有我獨到的領略。

「玩人喪德，玩物喪志」，這話確有道理。

我恨的是庸凡，平常，瑣細，俗；我愛個性的表現。

我的胸膛並不大，決計裝不下整個或是甚至部分的宇宙。我的心河也不够深，常常有露底的憂愁。我即使小有才，決計不是天生的，我信是勉強來的；所以每回我寫什麼多少總是難產，我唯一的靠傍是靈那間的靈通。我不能沒有心的平安，眉，只有你能給我心的平安。在你完全的審

甜的高貴的愛裏，我享受無上的心與靈的平安。

凡是開不得頭，開了頭便有重複，甚至成習慣的傾向。在戀中人也得提防小漏縫兒，小縫兒會變大窟窿，那就糟了。我見過兩相愛的人因小事誤會門口，結果只有損失，沒有利益。我們家鄉俗諺有：『一天相罵十八頭，夜夜睡在一橫頭』，意思說是好夫妻也免不了吵。我可不信，我信合理的生，動機是愛，知識是南鍼；愛的生活也不能純粹靠感情，彼此的了解是不可少的。愛是幫助了解的力，了解是愛的成熟，最高的

了解是靈魂的化合，那是愛的圓滿功德。

沒有一個靈性不是深奧的，要懂得真認識一個靈性，是一輩子的工作。這工夫愈下愈有味，像連山似的，唯恐進得不深。

眉，你今天說想到鄉間去過活，我聽了頂歡喜，可是你得準備吃苦。總有一天我引你到一個地方，使你完全轉變你的思想與生活的習慣。

這孩子其實太嬌養慣了！我今天想起丹農雪烏的「死的勝利」的結局，但中國人，那配！眉，你

我從今起對愛的生活負有做到他十全的義務。我們應得努力。眉，你怕死嗎？眉，你怕活嗎？活比死難得多！眉，老實說，你的生活一天不改變，我一天不得放心。但北平就是阻礙你新生命的

一個大原因，因此我不免發愁。

我從前的束縛是完全靠理性解開的，我不信你的就不能用同樣的方法。萬事只要自己決心，決心與成功間的是最短的距離。

往往一個人最不願意聽的話，是他最應得聽的話。

(八月十日)我六時就醒了，一醒就想你來談話，現在九時半了，難道你還不會起身，我等急了。

我有一個心，我有一個頭，我心動的時候，

頭也是動的。我真應得謝天，我在這一輩子裏，本來自己是陳死人，竟然還能嘗着生活的甜味，曾經享受過最完全，最奢侈的時辰，我從此是世上並不是沒有愛，但大多是不純粹的，有漏洞的，那就不值錢，平常，淺薄。我們是有志氣的，決不能放鬆一屑屑，我們得來一個直純的榜樣。眉，這戀愛是大事情，是難事情，是關生死超生死的事情——如其要到真的境界，那才是不可侵犯。有同情的朋友是難得的，我們現有少數的朋友，就思想見解論，在中國是第一流。他

了樣，停止了愛我，那時的心就像蓮蓬似的裁滿了窟窿，我所有的熱血都從這些窟窿裏流走——即使有那樣悲慘的一天，我想我還是不敢怨的，因為你我的心曾經一度靈通，那是不可滅的。上帝的意思到處是明顯的，他的發落永遠是平正的；我們永遠不能批評，不能抱怨。

### 開 腦 刻 心 最 後 禮 物

(八月十一日)這過的是什麼日子！我心

上壓得多重呀！眉，我的眉，怎麼好呢！霎那間有千百件事在方寸間起伏，是憂，是慮，是瞻前

，是顧後，這筆上那能寫出？眉，我怕，我真怕世界與我們是不能並立的，不是我們把他們打毀成全我們的話，就是他們打毀我們，逼迫我們的

死。眉，我悲極了，我胸口隱隱的生痛，我雙眼盈盈的熱淚，我就要你，我此時要你，我偏不能有你，嘔，這難受——戀愛是痛苦，是的，眉，再沒有疑義。眉，我恨不得立刻與你死去，因為只有死可以給我們想望的清靜，相互的永遠佔有。

眉，我來獻全盤的愛給你，一團火熱的真情，整個兒給你，我也盼望你也一樣拿整個，完全的愛還我。

世上並不是沒有愛，但大多是不純粹的，有漏洞的，那就不值錢，平常，淺薄。我們是有志氣的，決不能放鬆一屑屑，我們得來一個直純的榜樣。眉，這戀愛是大事情，是難事情，是關生死超生死的事情——如其要到真的境界，那才是不可侵犯。有同情的朋友是難得的，我們現有少數的朋友，就思想見解論，在中國是第一流。他

我們都是眞愛你我，看重你我，期望你我的。他們要看我們做到一般人做不到的事，實現一般人夢想的境界。他們，我敢說，相信你我有這天賦，有這能力；他們的期望是最難得的，但同時你我負着責任，那不是玩兒。對己，對友，對社會，對天，我們有奮鬥到底，做到十全的責任！眉，你知道我近來心事重極了，晚上睡不着不說，睡着了就來怖夢，種種的顧慮整天像刀光似的在心頭亂刺，眉，你又是在這樣的環境裏快着，連自由談天的機會都沒有，咳，這真是那裏說起！

眉，我每晚睡在床上尋思時，我彷彿覺着髮根裏的血液一滴滴的消耗，在憂鬱的思念中黑髮變蒼白。一天二十四小時，心頭那有一刻的平安——除了與你單獨相對的俄頃，那是太難得了。眉，我們死去吧，眉，你知道我怎樣的愛你，啊眉！

比如昨天早上你不來電話，從九時半到十一時，我簡直像是活抱着炮烙似的受罪，心那麼的跳，那麼的痛，也不知爲什麼？說來你也不信，我躺在榻上直咬着牙，

直翻身喘着哪！後來再也忍不住了，自己拿起了電話，心頭那陣的狂跳，差一點把我暈了。誰知你一直睡着沒有醒，我這自討苦吃多可笑，但同時你得知道，眉，在戀中人的心理是最複雜的心理，說是最不合理可以，說是最合理也可以。眉，你肯不肯親手拿刀割破我的胸膛，挖出我那血淋淋的心留着，算是我給你最後的禮物？

今朝上睡昏昏的只是在你的左右。那怖夢真可怕，彷彿有人用妖法來離間我們，把我迷在一輛車上，整天整夜的飛行了三晝夜，旁邊坐着一個瘦長的嚴肅的婦人，像是命運自身，我昏昏的身體動不得，口開不得，聽憑那妖車帶着我跑，等得我醒來下車的時候有

人來對我說你已另訂約了。我說不信，你帶約指的手指忽在我眼前閃動。我一見就往石板上一頭衝去，一聲悲叫，就死在地下——正當你電話鈴響把我振醒，我那時雖則醒了，把那一陣的惶惶過來正想與你好好的談半句鐘天，偏偏你又得出門就診去，以後一天就完了，四點以後過的是何等不自然而侷促的時刻！我與「先生」（按指梁啓超）談，也是悽涼萬狀，我們的影子在荷池圓葉上晃着，我心裏只是悲慘，眉呀，你快來伴我死去吧！

徐志摩一生中拍得最漂亮的一幀照片

名畫家張振宇的速寫：（右上）謝壽康，（右下）徐志摩，（左上）陸小曼，（左下）邵洵美